CHUYÊN ĐỀ 1 : PHƯƠNG PHÁP GIẢI PHƯƠNG TRÌNH VÔ TỈ
I.  PHƯƠNG PHÁP BIẾN ĐỔI TƯƠNG ĐƯƠNG 

1. Bình phương 2 vế của phương trình 
a) Phương pháp 
· Thông thường nếu ta gặp phương trình dạng : 
[image: image1.wmf]ABCD
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, ta thường bình phương 2 vế , điều đó đôi khi lại gặp khó khăn hãy  giải ví dụ sau

·  
[image: image2.wmf](
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và ta sử dụng phép thế :
[image: image3.wmf]33
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ta được phương trình : 
[image: image4.wmf]3
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b) Ví dụ 

Bài  1.  Giải phương trình sau : 
[image: image5.wmf]331222
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Giải: Đk  
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Bình phương 2 vế không âm của phương trình ta được:
[image: image7.wmf](
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, để giải phương trình này dĩ nhiên là không khó  nhưng hơi phức tạp một chút .

Phương trình giải sẽ rất đơn giản nếu ta chuyển vế phương trình : 
[image: image8.wmf]312243
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Bình phương hai vế ta có : 
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Thử lại x=1 thỏa
· Nhận xét :  Nếu phương trình :
[image: image10.wmf](
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Mà có  : 
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, thì ta biến đổi phương trình về dạng : 
[image: image12.wmf](
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  sau đó bình phương ,giải phương trình hệ quả 

Bài 2. Giải phương trình sau : 


[image: image13.wmf]3
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Giải:

Điều kiện : 
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Bình phương 2 vế phương trình  ?

Nếu chuyển vế  thì chuyển như thế nào? 

Ta có  nhận xét : 
[image: image15.wmf]3
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, từ nhận xét này ta có lời giải như sau :
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Bình phương 2 vế ta được: 
[image: image17.wmf]3
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Thử lại :
[image: image18.wmf]13,13
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    l nghiệm 

Qua lời giải trên ta có nhận xét : Nếu phương trình :
[image: image19.wmf](
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  Mà có : 
[image: image20.wmf](
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  thì ta biến đổi  
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2. Trục căn thức 

2.1.  Trục căn thức để xuất hiện nhân tử chung 

a) Phương pháp 

Một số phương trình vô tỉ ta có thể nhẩm được nghiệm  
[image: image22.wmf]0
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 như vậy phương trình luôn đưa về được dạng tích 
[image: image23.wmf](

)

(

)

0

0

xxAx

-=

  ta có thể giải phương trình 
[image: image24.wmf](
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  hoặc chứng minh 
[image: image25.wmf](
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 vô nghiệm , chú ý điều kiện của nghiệm của phương trình để ta có thể đánh gía  
[image: image26.wmf](
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b)  Ví dụ 

Bài 1 .  Giải phương trình sau : 
[image: image27.wmf]
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Giải: 
Ta nhận thấy : 
[image: image29.wmf](
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Ta có thể trục căn thức 2 vế : 
[image: image31.wmf](
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Dể dàng nhận thấy x=2 là nghiệm duy nhất của phương trình .

Bài 2.  Giải phương trình sau (OLYMPIC 30/4 đề nghị) : 
[image: image32.wmf]22
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Giải: Để phương trình có nghiệm thì : 
[image: image33.wmf]22
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Ta nhận thấy : x=2 là nghiệm của phương trình , như vậy phương trình có thể phân tích về dạng 


[image: image34.wmf](

)

(

)

20

xAx

-=

, để thực hiện  được điều đó ta phải nhóm , tách như sau :
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Dễ dàng chứng minh được : 
[image: image36.wmf]22
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Bài 3. Giải phương trình :
[image: image37.wmf]23
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Giải :Đk 
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Nhận thấy x=3 là nghiệm của phương trình , nên ta biến đổi phương trình 
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Ta chứng minh : 
[image: image40.wmf](
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Vậy pt có  nghiệm duy nhất x=3

2.2. Đưa về “hệ tạm “

a) Phương pháp 

· Nếu phương trình vô tỉ  có dạng  
[image: image42.wmf]ABC
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, mà : 
[image: image43.wmf]ABC
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ở dây C có thể là hàng số ,có thể là biểu thức của 
[image: image44.wmf]x

. Ta có thể giải như sau :

[image: image45.wmf]AB
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, khi đĩ ta có  hệ: 
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b) Ví dụ 

Bài  4. Giải phương trình sau :
[image: image47.wmf]22
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Giải:

Ta thấy : 
[image: image48.wmf](

)

(

)

(

)

22

292124

xxxxx

++--+=+



[image: image49.wmf]4
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 không phải là nghiệm 

Xét 
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Trục căn thức ta có : 
[image: image51.wmf]22
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Vậy ta có  hệ: 
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Thử lại thỏa; vậy phương trình có  2 nghiệm : x=0 v x=
[image: image53.wmf]8
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Bài 5. Giải phương trình : 
[image: image54.wmf]22
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Ta thấy : 
[image: image55.wmf](
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, như vậy  không thỏa mãn điều kiện trên.

Ta có  thể chia cả hai vế cho x và đặt 
[image: image56.wmf]1
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 thì bài toán trở nên đơn giản hơn

Bài tập đề nghị

Giải các phương trình sau :

1) 
[image: image57.wmf](
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2) 
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3) 
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3.  Phương trình biến đổi về tích 

· Sử dụng  đẳng thức 


[image: image66.wmf](
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Bài  1. Giải phương trình : 
[image: image69.wmf]2
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Giải: 
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Bi 2. Giải phương trình : 
[image: image71.wmf]22
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, không phải là nghiệm 
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,  ta chia hai vế cho x: 
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Bài 3. Giải phương trình:  
[image: image75.wmf]2
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Giải: 
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Bài 4.  Giải phương trình : 
[image: image78.wmf]4
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Đk: 
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Chia cả hai vế cho 
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·  Dùng hằng đẳng thức 

Biến đổi phương trình về dạng :
[image: image82.wmf]kk
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Bài 1. Giải phương trình : 
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Bài 2.   Giải phương trình sau :
[image: image87.wmf]2
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Đk:
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  phương trình tương đương : 
[image: image89.wmf](
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Bài 3. Giải phương trình sau : 
[image: image90.wmf](
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Giải :  pttt 
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II. PHƯƠNG PHÁP ĐẶT ẦN PHỤ

1. Phương pháp đặt ẩn phụ thông thường 

· Đối với nhiều  phương trình vô vô tỉ , để giải chúng  ta có thể đặt 
[image: image92.wmf](
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  và chú ý điều kiện của 
[image: image93.wmf]t

nếu phương trình ban đầu trở thành phương trình chứa một biến 
[image: image94.wmf]t

quan trọng hơn ta có thể giải được phương trình đó theo 
[image: image95.wmf]t

 thì việc đặt phụ xem như “hoàn toàn ” .Nói chung những phương trình mà có thể đặt hoàn toàn 
[image: image96.wmf](
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  thường là những phương trình dễ .

Bài 1. Giải phương trình: 
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Điều kiện: 
[image: image98.wmf]1

x

³


Nhận xét. 
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Đặt 
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 thì phương trình có dạng: 
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Thay vào  tìm được 
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Bài 2.  Giải phương trình: 
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. Thay vào ta có phương trình sau:
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Ta tìm được bốn nghiệm là: 
[image: image109.wmf]1,23,4
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Từ đó tìm được các nghiệm của phương trình l: 
[image: image112.wmf]1223
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Cách khác: Ta có  thể bình phương hai vế của phương trình với điều kiện 
[image: image113.wmf]2
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Ta được: 
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, từ đó ta tìm được nghiệm tương ứng.

Đơn giản nhất là ta đặt : 
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   và đưa về hệ đối xứng  (Xem phần dặt ẩn phụ đưa về hệ)
Bài  3. Giải phương trình sau: 
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Từ đó ta tìm được các giá trị của 
[image: image123.wmf]1117
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Bài  4. (THTT 3-2005) Giải phương trình  sau :
[image: image124.wmf](
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Bài 5. Giải phương trình sau : 
[image: image128.wmf]2
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Điều kiện: 
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Chia cả hai vế cho x ta nhận được:
[image: image130.wmf]11
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Đặt 
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Bài 6. Giải phương trình : 
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 không phải là nghiệm , Chia cả hai vế cho x ta được: 
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Đặt t=
[image: image135.wmf]3
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,  Ta có  : 
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Bài tập đề nghị 

Giải các phương trình sau
a. 
[image: image138.wmf]22
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[image: image139.wmf]2

(5)(2)33

xxxx

+-=+


c. 
[image: image140.wmf]2

(1)(2)122

xxxx

+-=+-


d. 
[image: image141.wmf]22

17179

xxxx

+-+-=


e. 
[image: image142.wmf]2

321492352

xxxxx

-+-=-+-+


f. 
[image: image143.wmf]22

1131

xx

++=


g. 
[image: image144.wmf]222

2(1)31(1)0

n

nn

xxx

++-+-=


h. 
[image: image145.wmf]2

(2004)(11)

xxx

=+--


i. 
[image: image146.wmf](32)(918)168

xxxxx

++++=


j. 
[image: image147.wmf]3

22

1213

xx

-+-=


Nhận xét  : đối với cách đặt ẩn phụ như trên chúng ta chỉ giải  quyết được một lớp bài đơn giản, đôi khi phương trình đối với 
[image: image148.wmf]t

 lại quá khó giải  

2.  Đặt ẩn phụ đưa về phương trình thuần nhất bậc 2 đối với 2 biến :

· Chúng ta đã biết cách giải phương trình: 
[image: image149.wmf]22
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Xét 
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 phương trình trở thành  : 
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[image: image152.wmf]0
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 thử trực tiếp 

Các trường hợp sau cũng đưa về được (1)

· 
[image: image153.wmf](
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· 
[image: image154.wmf]22
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Chúng ta hãy thay các biểu thức A(x) , B(x)  bởi các  biểu thức vô tỉ thì sẽ nhận được phương trình vô tỉ theo dạng này .

a) . Phương trình dạng : 
[image: image155.wmf](
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Như vậy phương trình 
[image: image156.wmf](
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 có thể giải bằng phương pháp trên nếu 
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Xuất phát từ đẳng thức :
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Hãy tạo ra những phương trình vô tỉ dạng trên ví dụ như:
[image: image162.wmf]24
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Để có một phương trình đẹp , chúng ta phải chọn hệ số a,b,c sao cho phương trình bậc hai 
[image: image163.wmf]2
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Bài 1. Giải phương trình : 
[image: image164.wmf](
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Giải: Đặt 
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phương trình trở thnh : 
[image: image166.wmf](
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Tìm được: 
[image: image167.wmf]537
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Bài 2. Giải phương trình :
[image: image168.wmf]242
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Bài 3:  giải phương trình sau :
[image: image169.wmf]23
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Giải: 

Đk: 
[image: image170.wmf]1
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Nhận xt : Ta viết 
[image: image171.wmf](
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Đồng nhất thứ ta được  
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Đặt 
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 Ta được :
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Bài 4. Giải phương trình :
[image: image176.wmf](
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Giải:

Nhận xét : Đặt 
[image: image177.wmf]2
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 ta hy biến pt trn về phương trình thuần nhất bậc 3 đối với x và y :
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Pt có  nghiệm :
[image: image179.wmf]2,223
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b).Phương trình dạng :  
[image: image180.wmf]22
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Phương trình cho ở dạng này thường khó “phát hiện “ hơn dạng trên , nhưg nếu ta bình phương hai vế thì đưa về được dạng trên.

 Bài 1.  giải phương trình : 
[image: image181.wmf]2242
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Giải: 

Ta đặt :
[image: image182.wmf]2
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  khi đó phương trình trở thành : 
[image: image183.wmf]22
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Bài 2.Giải phương trình sau : 
[image: image184.wmf]22
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Đk 
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Ta có thể đặt : 
[image: image187.wmf]2
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  khi đó ta có hệ : 
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Do 
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Bài 3.  giải phương trình : 
[image: image191.wmf]22

51492051

xxxxx

-+---=+


Giải:

Đk 
[image: image192.wmf]5

x

³
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[image: image193.wmf](
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Nhận xét :   không tồn tại số 
[image: image194.wmf],
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 để : 
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[image: image196.wmf]2
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Nhưng may mắn ta có : 
[image: image197.wmf](
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Ta viết lại phương trình:  
[image: image198.wmf](
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. Đến đây bài toán được giải quyết . 

Các em hãy tự  sáng tạo cho mình những phương trình vô tỉ “đẹp “ theo cách trên 

3.  Phương pháp đặt ẩn phụ không hoàn toàn 

· Từ những phương trình tích 
[image: image199.wmf](
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[image: image200.wmf](
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Khai  triển và rút gọn ta sẽ được những phương trình vô tỉ không tầm thường chút nào, độ khó của phương trình dạng này phụ thuộc vào phương trình tích mà ta xuất phát .

Từ đó chúng ta mới đi tìm cách giải phương trình dạng này .Phương pháp giải được thể hiện qua các ví dụ sau .

Bài 1.  Giải phương trình :
[image: image201.wmf](
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Bài 2. Giải phương trình : 
[image: image204.wmf](
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Đặt : 
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Khi đó phương trình trở thnh : 
[image: image206.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image207.wmf](
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Bây giờ ta thêm bớt , để được phương trình bậc 2 theo t có   
[image: image208.wmf]D

 chẵn :
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Từ một phương trình đơn giản : 
[image: image210.wmf](
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, khai triển ra ta sẽ được pt sau 

Bài  3.   Giải phương trình sau : 
[image: image211.wmf]2

4113211

xxxx

+-=+-+-
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Nhận xét : đặt 
[image: image212.wmf]1
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[image: image213.wmf]41321

xxttx

+=+++

  (1)

Ta rt  
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 thay vo thì được pt: 
[image: image215.wmf](
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Nhưng không có  sự may mắn để giải được phương trình  theo t   
[image: image216.wmf](
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Muốn đạt được mục đích trên thì ta phải tách  3x  theo  
[image: image217.wmf](
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Cụ thể như sau : 
[image: image218.wmf](
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   thay vào pt  (1) ta được:

Bài 4. Giải phương trình: 
[image: image219.wmf]2
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Giải .
Bình phương  2 vế phương trình: 
[image: image220.wmf](
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Ta đặt : 
[image: image221.wmf](
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[image: image222.wmf]2
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Ta phải tách 
[image: image223.wmf](
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 làm sao cho 
[image: image224.wmf]t
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 có dạng chình phương .

Nhận xét : Thông thường ta chỉ cần nhóm sao cho hết hệ số tự do thì sẽ đạt được mục đích 

4. Đặt nhiều ẩn phụ đưa về tích 

· Xuất phát từ một số hệ “đại số “ đẹp chúng ta có thể tạo ra được những phương trình vô tỉ mà khi giài nó chúng ta lại đặt nhiều ẩn phụ và tìm mối quan hệ giữa các ẩn phụ để đưa về hệ

Xuất phát từ đẳng thức 
[image: image225.wmf](
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[image: image226.wmf](
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Từ  nhận xét này ta có thể tạo ra những phương trình vô tỉ  có chứa căn bậc ba . 
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Bài 1.  Giải phương trình :
[image: image229.wmf]2.33.55.2
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Giải : 
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,  ta có : 
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, giải hệ ta được: 
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Bài 2.  Giải phương trình sau :
[image: image233.wmf]2222
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Giải . Ta đặt : 
[image: image234.wmf]2
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,  khi đó ta có : 
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Bài  3. Giải các  phương trình sau 

1) 
[image: image236.wmf]22

4512193

xxxxx

++--+=-


2) 
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5.  Đặt ẩn phụ đưa về hệ:

5.1 Đặt ẩn phụ đưa về hệ thông thường 

· Đặt 
[image: image238.wmf](
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Bài 1. Giải phương trình: 
[image: image241.wmf](
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Khi đó phương trình chuyển về hệ phương trình sau: 
[image: image243.wmf]33
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, giải hệ này ta tìm được 
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. Tức là nghiệm của phương trình là 
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Bài 2. Giải phương trình: 
[image: image246.wmf]4
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Điều kiện: 
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Ta đưa về hệ phương trình sau: 
[image: image249.wmf]4

4

2

24

4

4

1

1

2

2

1

21

21

2

uv

uv

uv

vv

ì

=-

ì

ï

+=

ïï

Û

íí

æö

ïï

+=-

-+=-

î

ç÷

ï

èø

î


Giải phương trình thứ  2: 
[image: image250.wmf]2
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, từ đó tìm ra 
[image: image251.wmf]v

 rồi thay vào tìm nghiệm của phương trình.

Bài 3. Giải phương trình sau: 
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Điều kiện: 
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 thì ta đưa về hệ phương trình sau:
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Vậy 
[image: image256.wmf]1117
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Bài 8. Giải phương trình: 
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Điều kiện: 
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Khi đó ta được hệ phương trình: 
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5.2  Xây dựng phương trình vô tỉ từ hệ đối xứng loại II

· Ta hãy đi tìm nguồn gốc của những bài toán giải phương trình bằng cách đưa về hệ đối xứng loại II 

· Ta  xét một hệ phương trình đối xứng loại II sau : 
[image: image261.wmf](
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 việc giải hệ này thì  đơn giản 

Bây giời ta sẽ biến hệ thành phương trình bằng cách đặt 
[image: image262.wmf](
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, khi đó ta có phương trình : 
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Vậy để giải phương trình : 
[image: image265.wmf]2
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   ta đặt lại như trên và đưa về hệ 

Bằng cách tương tự  xét hệ tổng quát dạng bậc 2 : 
[image: image266.wmf](
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, ta sẽ xây dựng được phương trình  dạng sau : đặt 
[image: image267.wmf]yaxb
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, khi đó ta có phương trình : 
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Tương tự cho bậc cao hơn : 
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Tóm lại phương trình thường cho dưới dạng khia triển ta phải viết về dạng  : 
[image: image270.wmf](
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  v đặt 
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 để đưa về hệ , chú ý về dấu của 
[image: image272.wmf]a
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Việc chọn 
[image: image273.wmf];
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  thông thường chúng ta chỉ cần viết dưới dạng :
[image: image274.wmf](
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 là chọn được.

Bài  1.  Giải phương trình: 
[image: image275.wmf]2
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Điều kiện: 
[image: image276.wmf]1
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Ta có phương trình được viết lại là: 
[image: image277.wmf]2
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Đặt 
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 thì ta đưa về hệ sau: 
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Trừ  hai vế của phương trình ta được 
[image: image280.wmf]()()0
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Giải ra ta tìm được nghiệm của phương trình là: 
[image: image281.wmf]22
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Bài 6. Giải phương trình: 
[image: image282.wmf]2
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Điều kiện 
[image: image283.wmf]5
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Ta biến đổi phương trình như sau: 
[image: image284.wmf]22
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Đặt 
[image: image285.wmf]2345
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 ta được hệ phương trình sau:
[image: image286.wmf]2
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Với 
[image: image287.wmf]234523
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Với 
[image: image288.wmf]10112
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Kết luận: Nghiệm của phương trình là 
[image: image289.wmf]{12;13}
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Các em hãy xây dựng một sồ hệ dạng này ?

· Dạng hệ gần đối xứng 

Ta xt hệ sau : 
[image: image290.wmf]2
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  đây không phải là hệ đối xứng loại 2  nhưng  chúng ta vẫn giải hệ được , và từ hệ này chúng ta xây dưng được bài toán phương trình sau :

Bài 1 . Giải phương trình: 
[image: image291.wmf]2

4513310

xxx

+-++=


Nhận xét : Nếu chúng  ta nhóm như những phương trình trước :
[image: image292.wmf]2
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Đặt 
[image: image293.wmf]13
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   thì chúng ta không thu được hệ  phương trình mà chúng ta có thể giải được.

Để thu được hệ (1)  ta đặt : 
[image: image294.wmf]31
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  , chọn 
[image: image295.wmf],
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  sao cho hệ chúng ta có thể giải được , (đối xứng hoặc gần đối xứng )

 Ta có hệ : 
[image: image296.wmf](
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Để giải hệ trên thì   ta lấy (1) nhân với k cộng với (2): và mong muốn của chúng ta là có nghiệm 
[image: image297.wmf]xy
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Nên ta phải có : 
[image: image298.wmf]22
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, ta chọn được ngay 
[image: image299.wmf]2;3
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Ta có lời giải như sau :

Điều kiện: 
[image: image300.wmf]1
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Đặt 
[image: image301.wmf]3
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Ta có hệ phương trình sau: 
[image: image302.wmf]2
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Với 
[image: image303.wmf]1597
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Với 
[image: image304.wmf]1173
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Kết luận: tập nghiệm của phương trình là: 
[image: image305.wmf]15971173
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Chú ý :  khi đã làm quen, chúng ta có thể tìm ngay 
[image: image306.wmf];
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 bằng  cách viết lại phương trình 

ta viết lại phương trình như sau: 
[image: image307.wmf]2
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khi đó đặt 
[image: image308.wmf]3123
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  , nếu đặt 
[image: image309.wmf]2331
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  thì chúng ta không thu được hệ như mong muốn , ta thấy dấu của 
[image: image310.wmf]a

  cùng dấu với dấu trước căn.

Một cách tổng quát . 

Xét hệ: 
[image: image311.wmf]()..(1)
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  để hệ có nghiệm x = y thì : A-A’=B và  m=m’,  

Nếu từ (2) tìm được hàm ngược 
[image: image312.wmf](
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 thay vào (1)  ta được phương trình 

Như vậy để xây dựng pt theo lối này ta cần xem xét để có hàm ngược và tìm được và hơn nữa hệ phải giải được.

Một số phương trình được xây dựng từ hệ.

Giải các phương trình sau 
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[image: image313.wmf]2
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[image: image314.wmf]2
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[image: image315.wmf]32
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[image: image316.wmf]3
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5) 
[image: image317.wmf](
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[image: image318.wmf]32
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Giải (3): 

Phương trình :
[image: image319.wmf](
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Ta đặt : 
[image: image320.wmf]3
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Các em hãy xây dựng những phương trình dạng này !

III. PHƯƠNG PHÁP ĐÁNH  GIÁ 

1. Dùng hằng đẳng thức :

· Từ những đánh giá bình phương : 
[image: image321.wmf]22
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, ta xây dựng phương trình dạng 
[image: image322.wmf]22
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Từ phương trình 
[image: image323.wmf](
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 ta khai  triển ra có phương trình :


[image: image324.wmf](
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2. Dùng bất đẳng thức 

· Một số phương trình được tạo ra từ dấu bằng của bất đẳng thức: 
[image: image325.wmf]Am

Bm

³

ì

í

£

î

  nếu dấu bằng ỏ (1) và (2) cùng dạt được tại 
[image: image326.wmf]0
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  thì 
[image: image327.wmf]0
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  là nghiệm của phương trình 
[image: image328.wmf]AB
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Ta có : 
[image: image329.wmf]112
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  Dấu bằng khi và chỉ khi 
[image: image330.wmf]0
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 và 
[image: image331.wmf]1
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, dấu bằng khi và chỉ khi x=0. Vậy ta có phương trình: 
[image: image332.wmf]1
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Đôi khi một số phương trình được tạo ra  từ ý tưởng : 
[image: image333.wmf](
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  khi đó : 
[image: image334.wmf](
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· Nếu ta đoán  trước được nghiệm thì việc dùng bất đẳng thức dễ dàng hơn, nhưng có nhiều bài nghiệm là vô tỉ việc đoán nghiệm không được, ta vẫn dùng bất đẳng thức để đánh giá được

Bài 1.  Giải phương trình (OLYMPIC 30/4 -2007):
[image: image335.wmf]22
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Giải: Đk 
[image: image336.wmf]0
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Ta có : 
[image: image337.wmf](
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Dấu bằng 
[image: image338.wmf]2211
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Bài 2.  Giải phương trình : 
[image: image339.wmf]2424
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Giải: Đk: 
[image: image340.wmf]11
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Biến đổi pt ta có : 
[image: image341.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki: 
[image: image342.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức Côsi: 
[image: image343.wmf](
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Dấu bằng 
[image: image344.wmf]2
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Bài 3.  giải phương trình: 
[image: image345.wmf]3`2
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Ta chứng minh : 
[image: image346.wmf]4
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   và 
[image: image347.wmf](
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Bài tập đề nghị .

Giải các phương trình sau 
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[image: image354.wmf]2
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3. Xây dựng bài toán từ tính chất cực trị  hình học  

3.1  Dùng tọa độ của véc tơ

· Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, Cho các véc tơ: 
[image: image355.wmf](
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  khi đó ta có 

· 
[image: image356.wmf](
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Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi hai véc tơ 
[image: image357.wmf],
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 cùng hướng 
[image: image358.wmf]11
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, chú  ý tỉ số phải dương 

· 
[image: image359.wmf]...cos.
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, dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi 
[image: image360.wmf]cos1
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3.2 Sử dụng tính chất đặc biệt về tam giác 

· Nếu tam giác 
[image: image361.wmf]ABC

 là tam giác đều , thì với mọi điểm M trên mặt phẳng tam giác, ta luôn có 
[image: image362.wmf]MAMBMCOAOBOC
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  với O là tâm của đường tròn .Dấu bằng xẩy ra khi và chỉ khi 
[image: image363.wmf]MO

º

.

· Cho tam giác ABC có ba góc nhọn và điểm M tùy ý trong mặt mặt phẳng Thì MA+MB+MC nhỏ nhất khi điểm M nhìn các cạnh AB,BC,AC dưới cùng một góc 
[image: image364.wmf]0
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Bài tập
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[image: image365.wmf](
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[image: image366.wmf]22

4510505

xxxx

-+--+=


IV. PHƯƠNG PHÁP HÀM SỐ 

1.Xây dựng phương trình vô tỉ dựa theo hàm đơn điệu 

· Dựa vào kết quả : “ Nếu 
[image: image367.wmf](
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 là hàm đơn điệu thì 
[image: image368.wmf](
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”  ta có thể xây dựng được những phương trình vô tỉ 

Xuất phát từ hàm đơn điệu : 
[image: image369.wmf](
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  mọi 
[image: image370.wmf]0
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  ta xây dựng phương trình :


[image: image371.wmf](
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, Rút gọn ta được phương trình 


[image: image372.wmf](
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Từ phương trình 
[image: image373.wmf](
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 thì bài toán sẽ khó hơn 
[image: image374.wmf](
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Để gải hai bài toán trên chúng ta có thể làm như sau :

Đặt 
[image: image375.wmf]31
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  khi đó  ta có hệ :
[image: image376.wmf]323

2

27542

31

xxxy

xy

ì

+++=

ï

í

-=

ï

î

 cộng hai phương trình ta được:


[image: image377.wmf](
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[image: image378.wmf]32
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Hãy xây dựng những hàm đơn điệu và những bài toán vô tỉ theo dạng trên ?
Bài 1.  Giải phương trình : 
[image: image379.wmf](
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Giải:


[image: image380.wmf](
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Xét hàm số 
[image: image381.wmf](
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, là hàm đồng biến trên R, ta có 
[image: image382.wmf]1
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Bài 2. Giải phương trình   
[image: image383.wmf]322

3

456794

xxxxx

--+=+-


Giải . Đặt   
[image: image384.wmf]2
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, ta có hệ : 
[image: image385.wmf](
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Xét hàm số : 
[image: image386.wmf](
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, là hàm đơn điệu tăng. Từ phương trình 
[image: image387.wmf](
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Bài 3. Giải phương trình :
[image: image388.wmf]3
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V. PHƯƠNG PHÁP LƯỢNG GIÁC HÓA

1. Một số kiến  thức cơ bản:

· Nếu 
[image: image389.wmf]1
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  thì có một số t với 
[image: image390.wmf];
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 sao cho : 
[image: image391.wmf]sin
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  và một số y với 
[image: image392.wmf][
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  sao cho 
[image: image393.wmf]cos
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· Nếu 
[image: image394.wmf]01
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  thì có một số t với 
[image: image395.wmf]0;
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 sao cho : 
[image: image396.wmf]sin
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  và một số y với 
[image: image397.wmf]0;
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  sao cho 
[image: image398.wmf]cos
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· Với mỗi số thực x có 
[image: image399.wmf];
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 sao cho : 
[image: image400.wmf]tan
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· Nếu : 
[image: image401.wmf]x

,
[image: image402.wmf]y

 là hai số thực thỏa: 
[image: image403.wmf]22
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, thì có một số t với 
[image: image404.wmf]02
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 , sao cho 
[image: image405.wmf]sin,cos
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Từ đó chúng ta có phương pháp giải toán :

· Nếu :
[image: image406.wmf]1
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  thì đặt  
[image: image407.wmf]sin
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 với 
[image: image408.wmf];
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 hoặc 
[image: image409.wmf]cos
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 với 
[image: image410.wmf][
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· Nếu 
[image: image411.wmf]01
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  thì đặt 
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[image: image413.wmf]0;
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  hoặc 
[image: image414.wmf]cos
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[image: image415.wmf]0;
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· Nếu : 
[image: image416.wmf]x

,
[image: image417.wmf]y

 là hai số thực thỏa: 
[image: image418.wmf]22
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, thì đặt 
[image: image419.wmf]sin,cos
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[image: image420.wmf]02
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· Nếu 
[image: image421.wmf]xa
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, ta có thể đặt : 
[image: image422.wmf]sin
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[image: image423.wmf];
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 , tương tự cho trường hợp khác 
· X là số thực bất kỳ thi đặt : 
[image: image424.wmf]tan,;
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Tại  sao lại phải đặt điều kiện cho t như vậy ?  

Chúng ta biết rằng khi đặt điều kiện  
[image: image425.wmf](

)

xft

=

  thì phải đảm bảo với mỗi 
[image: image426.wmf]x

 có duy nhất một 
[image: image427.wmf]t

, và điều kiện trên để đảm bào điều này . (xem lại vòng tròn lượng giác )

2. Xây dựng phương trình vô tỉ bằng phương pháp lượng giác như thế nào ?

Từ công phương trình lượng giác đơn giản: 
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Nếu thay x trong  phương trình (1) bởi : (x-1) ta sẽ có  phương trình vố tỉ khó: 
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Việc giải phương trình (2) và (3) không đơn giản chút nào ? 

Tương tự như vậy từ công thức   sin 3x,  sin 4x,…….hãy xây dựng những phương trình vô tỉ theo kiểu lượng giác .

3. Một số ví dụ 
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Phương trình có nghiệm : 
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Kết hợp với điều kiện ta có nghiệm 
[image: image463.wmf]1

3

x

=


Bài tập tổng hợp

Giải các phương trình sau  

1) 
[image: image464.wmf](

)

3

322

122

xxxx

+-=-


2) 
[image: image465.wmf]2

22302007.304200730.2007

xxx

--+=


3) 
[image: image466.wmf]2

128

2422

916

x

xx

x

-

+-->

+


4) 
[image: image467.wmf]3

33

112

xxx

-++=


5) 
[image: image468.wmf]33

121

xxx

++=+


6) 
[image: image469.wmf]4531273

xxxx

+++=+++


7) 
[image: image470.wmf](

)

22

3131

xxxx

++=++


8) 
[image: image471.wmf]431032

xx

--=-

  (HSG Toàn Quốc 2002)

9) 
[image: image472.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

225210

xxxxx

--=+--


10) 
[image: image473.wmf]2

3

4123

xxx

+=-+-


11) 
[image: image474.wmf]23

3

13232

xxx

-+-=-


12) 
[image: image475.wmf]2

3

211213440

xxx

-+--=

   (OLYMPIC 30/4-2007)

13) 
[image: image476.wmf]2222

21322232

xxxxxxx

-+--=+++-+


14) 
[image: image477.wmf]22

21618124

xxxx

+++-=+


15) 
[image: image478.wmf]2

2

332

2

31

xx

xx

x

++

++=

+


16) 
[image: image479.wmf]122139

xxx

+-=+


17) 
[image: image480.wmf]32

4

4

11

xxxx

++=++


18) 
[image: image481.wmf]2

43343221

xxxxx

++=++-


19) 
[image: image482.wmf]324

1111

xxxxx

-++++=+-


20) 
[image: image483.wmf](

)

(

)

(

)

22

4241624162916

xxxx

++-+-=+


21) 
[image: image484.wmf]2

(2004)(11)

xxx

=+--


22) 
[image: image485.wmf](32)(918)168

xxxxx

++++=


23) 
[image: image486.wmf]242

3

311

3

xxxx

-+=-++


24) 
[image: image487.wmf](

)

(

)

22

2

3

33

213110

xxx

++-+-=


25) 
[image: image488.wmf]2

200843200743

xxx

-+=-


26) 
[image: image489.wmf](

)

(

)

22

321113821

xxxx

+-=+++


27) 
[image: image490.wmf]2

12136

xxx

+++=


28) 
[image: image491.wmf](

)

33

411221

xxxx

-+=++


29) 
[image: image492.wmf]111

213

x

xx

xxx

-

+=-+-


30) 
[image: image493.wmf]22

51492051

xxxxx

-+---=+


31) 
[image: image494.wmf]3

3

61841

xxx

+=--


32) 
[image: image495.wmf](

)

(

)

2

15

30420043006011

2

xxx

-=++


33) 
[image: image496.wmf]2

49

77

28

x

xx

+

=+


34) 
[image: image497.wmf]22

44108610

xxxx

--=--


35) 
[image: image498.wmf]3

xxxx

-=+


PAGE  
1

_1265714942.unknown

_1265751345.unknown

_1265787380.unknown

_1265955432.unknown

_1266070302.unknown

_1266074334.unknown

_1266079257.unknown

_1266087430.unknown

_1266126483.unknown

_1266127198.unknown

_1266127459.unknown

_1266127558.unknown

_1266166304.unknown

_1266169804.unknown

_1266127521.unknown

_1266127374.unknown

_1266127019.unknown

_1266127143.unknown

_1266126765.unknown

_1266126262.unknown

_1266126319.unknown

_1266126244.unknown

_1266085018.unknown

_1266085756.unknown

_1266085799.unknown

_1266085714.unknown

_1266080786.unknown

_1266080825.unknown

_1266079774.unknown

_1266078311.unknown

_1266078589.unknown

_1266079204.unknown

_1266078430.unknown

_1266074404.unknown

_1266078226.unknown

_1266074347.unknown

_1266072223.unknown

_1266072912.unknown

_1266073741.unknown

_1266074121.unknown

_1266072947.unknown

_1266072824.unknown

_1266072859.unknown

_1266072753.unknown

_1266070961.unknown

_1266072080.unknown

_1266072194.unknown

_1266071107.unknown

_1266071970.unknown

_1266071106.unknown

_1266070376.unknown

_1266070558.unknown

_1266070330.unknown

_1265957422.unknown

_1265959249.unknown

_1266070220.unknown

_1266070251.unknown

_1265959299.unknown

_1265959312.unknown

_1265958410.unknown

_1265958576.unknown

_1265959062.unknown

_1265958433.unknown

_1265957447.unknown

_1265957869.unknown

_1265955808.unknown

_1265956161.unknown

_1265956730.unknown

_1265957038.unknown

_1265957370.unknown

_1265957142.unknown

_1265956801.unknown

_1265956445.unknown

_1265956689.unknown

_1265956378.unknown

_1265955960.unknown

_1265956125.unknown

_1265955884.unknown

_1265955606.unknown

_1265955635.unknown

_1265955542.unknown

_1265880595.unknown

_1265954662.unknown

_1265955106.unknown

_1265955153.unknown

_1265955254.unknown

_1265955117.unknown

_1265954992.unknown

_1265955099.unknown

_1265954857.unknown

_1265953099.unknown

_1265953683.unknown

_1265953804.unknown

_1265954252.unknown

_1265954575.unknown

_1265954366.unknown

_1265953837.unknown

_1265953712.unknown

_1265953336.unknown

_1265953578.unknown

_1265953462.unknown

_1265953139.unknown

_1265880782.unknown

_1265952964.unknown

_1265953055.unknown

_1265881078.unknown

_1265880957.unknown

_1265880651.unknown

_1265789689.unknown

_1265790163.unknown

_1265874290.unknown

_1265874885.unknown

_1265875852.unknown

_1265879880.unknown

_1265880467.unknown

_1265880263.unknown

_1265875896.unknown

_1265875590.unknown

_1265875750.unknown

_1265875079.unknown

_1265874700.unknown

_1265874859.unknown

_1265874406.unknown

_1265790656.unknown

_1265874230.unknown

_1265790245.unknown

_1265790619.unknown

_1265789925.unknown

_1265790095.unknown

_1265790130.unknown

_1265789975.unknown

_1265789786.unknown

_1265789836.unknown

_1265789758.unknown

_1265788018.unknown

_1265788452.unknown

_1265789386.unknown

_1265789397.unknown

_1265789363.unknown

_1265788347.unknown

_1265788362.unknown

_1265788316.unknown

_1265787605.unknown

_1265787894.unknown

_1265788016.unknown

_1265788017.unknown

_1265787937.unknown

_1265787619.unknown

_1265787686.unknown

_1265787502.unknown

_1265787574.unknown

_1265787404.unknown

_1265785486.unknown

_1265786959.unknown

_1265787143.unknown

_1265787233.unknown

_1265787267.unknown

_1265787176.unknown

_1265787022.unknown

_1265787071.unknown

_1265787007.unknown

_1265785944.unknown

_1265786918.unknown

_1265786939.unknown

_1265786836.unknown

_1265786743.unknown

_1265785611.unknown

_1265785654.unknown

_1265785604.unknown

_1265783863.unknown

_1265784796.unknown

_1265785429.unknown

_1265785440.unknown

_1265784820.unknown

_1265784661.unknown

_1265784767.unknown

_1265784732.unknown

_1265784748.unknown

_1265784709.unknown

_1265784508.unknown

_1265784648.unknown

_1265784535.unknown

_1265784478.unknown

_1265783295.unknown

_1265783700.unknown

_1265783756.unknown

_1265783806.unknown

_1265783735.unknown

_1265783512.unknown

_1265783531.unknown

_1265783441.unknown

_1265782470.unknown

_1265782576.unknown

_1265782795.unknown

_1265782542.unknown

_1265752463.unknown

_1265782239.unknown

_1265782439.unknown

_1265752751.unknown

_1265753282.unknown

_1265752583.unknown

_1265751737.unknown

_1265752148.unknown

_1265751412.unknown

_1265714974.unknown

_1265714991.unknown

_1265714999.unknown

_1265715412.unknown

_1265750846.unknown

_1265751081.unknown

_1265751194.unknown

_1265750847.unknown

_1265723729.unknown

_1265723855.unknown

_1265750319.unknown

_1265723816.unknown

_1265723662.unknown

_1265715003.unknown

_1265715166.unknown

_1265715221.unknown

_1265715004.unknown

_1265715001.unknown

_1265715002.unknown

_1265715000.unknown

_1265714995.unknown

_1265714997.unknown

_1265714998.unknown

_1265714996.unknown

_1265714993.unknown

_1265714994.unknown

_1265714992.unknown

_1265714983.unknown

_1265714987.unknown

_1265714989.unknown

_1265714990.unknown

_1265714988.unknown

_1265714985.unknown

_1265714986.unknown

_1265714984.unknown

_1265714978.unknown

_1265714980.unknown

_1265714981.unknown

_1265714979.unknown

_1265714976.unknown

_1265714977.unknown

_1265714975.unknown

_1265714959.unknown

_1265714966.unknown

_1265714970.unknown

_1265714972.unknown

_1265714973.unknown

_1265714971.unknown

_1265714968.unknown

_1265714969.unknown

_1265714967.unknown

_1265714962.unknown

_1265714964.unknown

_1265714965.unknown

_1265714963.unknown

_1265714960.unknown

_1265714961.unknown

_1265714950.unknown

_1265714955.unknown

_1265714957.unknown

_1265714958.unknown

_1265714956.unknown

_1265714953.unknown

_1265714954.unknown

_1265714951.unknown

_1265714952.unknown

_1265714946.unknown

_1265714948.unknown

_1265714949.unknown

_1265714947.unknown

_1265714944.unknown

_1265714945.unknown

_1265714943.unknown

_1265714878.unknown

_1265714909.unknown

_1265714925.unknown

_1265714934.unknown

_1265714938.unknown

_1265714940.unknown

_1265714941.unknown

_1265714939.unknown

_1265714936.unknown

_1265714937.unknown

_1265714935.unknown

_1265714930.unknown

_1265714932.unknown

_1265714933.unknown

_1265714931.unknown

_1265714927.unknown

_1265714929.unknown

_1265714926.unknown

_1265714917.unknown

_1265714921.unknown

_1265714923.unknown

_1265714924.unknown

_1265714922.unknown

_1265714919.unknown

_1265714920.unknown

_1265714918.unknown

_1265714913.unknown

_1265714915.unknown

_1265714916.unknown

_1265714914.unknown

_1265714911.unknown

_1265714912.unknown

_1265714910.unknown

_1265714893.unknown

_1265714901.unknown

_1265714905.unknown

_1265714907.unknown

_1265714908.unknown

_1265714906.unknown

_1265714903.unknown

_1265714904.unknown

_1265714902.unknown

_1265714897.unknown

_1265714899.unknown

_1265714900.unknown

_1265714898.unknown

_1265714895.unknown

_1265714896.unknown

_1265714894.unknown

_1265714885.unknown

_1265714889.unknown

_1265714891.unknown

_1265714892.unknown

_1265714890.unknown

_1265714887.unknown

_1265714888.unknown

_1265714886.unknown

_1265714881.unknown

_1265714883.unknown

_1265714884.unknown

_1265714882.unknown

_1265714879.unknown

_1265714880.unknown

_1265714844.unknown

_1265714861.unknown

_1265714869.unknown

_1265714873.unknown

_1265714875.unknown

_1265714876.unknown

_1265714877.unknown

_1265714874.unknown

_1265714871.unknown

_1265714872.unknown

_1265714870.unknown

_1265714866.unknown

_1265714867.unknown

_1265714868.unknown

_1265714863.unknown

_1265714864.unknown

_1265714865.unknown

_1265714862.unknown

_1265714852.unknown

_1265714857.unknown

_1265714859.unknown

_1265714860.unknown

_1265714858.unknown

_1265714855.unknown

_1265714856.unknown

_1265714854.unknown

_1265714848.unknown

_1265714850.unknown

_1265714851.unknown

_1265714849.unknown

_1265714846.unknown

_1265714847.unknown

_1265714845.unknown

_1265714811.unknown

_1265714827.unknown

_1265714835.unknown

_1265714840.unknown

_1265714842.unknown

_1265714843.unknown

_1265714841.unknown

_1265714838.unknown

_1265714839.unknown

_1265714837.unknown

_1265714831.unknown

_1265714833.unknown

_1265714834.unknown

_1265714832.unknown

_1265714829.unknown

_1265714830.unknown

_1265714828.unknown

_1265714819.unknown

_1265714823.unknown

_1265714825.unknown

_1265714826.unknown

_1265714824.unknown

_1265714821.unknown

_1265714822.unknown

_1265714820.unknown

_1265714815.unknown

_1265714817.unknown

_1265714818.unknown

_1265714816.unknown

_1265714813.unknown

_1265714814.unknown

_1265714812.unknown

_1265714324.unknown

_1265714794.unknown

_1265714803.unknown

_1265714807.unknown

_1265714809.unknown

_1265714810.unknown

_1265714808.unknown

_1265714805.unknown

_1265714806.unknown

_1265714804.unknown

_1265714799.unknown

_1265714801.unknown

_1265714802.unknown

_1265714800.unknown

_1265714796.unknown

_1265714797.unknown

_1265714795.unknown

_1265714785.unknown

_1265714790.unknown

_1265714792.unknown

_1265714793.unknown

_1265714791.unknown

_1265714788.unknown

_1265714786.unknown

_1265714787.unknown

_1265714781.unknown

_1265714783.unknown

_1265714784.unknown

_1265714782.unknown

_1265714777.unknown

_1265714779.unknown

_1265714780.unknown

_1265714778.unknown

_1265714775.unknown

_1265714776.unknown

_1265714773.unknown

_1265714774.unknown

_1265714772.unknown

_1265714310.unknown

_1265714320.unknown

_1265714322.unknown

_1265714323.unknown

_1265714321.unknown

_1265714312.unknown

_1265714313.unknown

_1265714311.unknown

_1265714299.unknown

_1265714308.unknown

_1265714309.unknown

_1265714300.unknown

_1265714279.unknown

_1265714297.unknown

_1265714298.unknown

_1265714296.unknown

_1265714277.unknown

_1265714278.unknown

_1163984502.unknown

_1265714276.unknown

